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REVISTA BISERICEASCĂ, ŞCOLARĂ, LITERARA ŞI ECONOMICĂ, 

ABONAMENTUL: 
Pe un an 20 coreane. 
Pe jumătate de an 10 coroane. 

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNA: 
DUMINECA. 

Cuvântarea 
P. S. Sale DIui Episcop diecezan loan 
I. Papp, rostită la deschiderea adu
nării generale a fondului diecezan 

preoţesc din 1920. 
Hristos a înviat! 
Onorată adunare generală, 
Iubiţilor fii şi fraţi în Domnul! 

Este mai presus de orice îndoială, că 
Intre zilele mai mari şi mai însemnate din 
viaţa omenească, între zilele de bucurie şi 
veselie familiară s'au numărat totdeauna, 
se numără acum şi se vor numără şi în 
viitor acelea zile şi chiar acelea momente, 
în cari părinţii se văd încunjuraţi de fiii 
lor trupeşti, veniţi din când în când din 
apropiere şi din depărtare la căminul pă
rintesc, ceeace se explică prin faptul vouă 
tuturor binecunoscut, că sentimentul ce se 
produce în sufletul lor cu asemenea oca-
ziuni, are farmecul şi puterea de a-i ri
dica peste ispitele şi neajunsurile zilnice 
ale vieţii, şi pe lângă prilejul binevenit de 
a se întimpinâ şi saluta cu bucurie de 
norocoasa revedere, au şi prilejul de a se 
sfătui asupra afacerilor lor familiare, cari 
îi privesc mai de aproape şi astfel de a-şi 
da seama şi de evenimentele ob veni te în 
cursul timpului. 

Zile de bucurie şi veselie mai sim
ţită, zile de înălţare peste ispitele şi grijiie 
vieţii mi-a prilejuit şi mie acelea zi!e şi 
momente din cursul arhipăstoriei meie, în 
cari m'am văzut încunjurat de cred in 
cioşii şi de păstorii turmii mele cuvântă
toare, veniţi din apropiere şi din depăr
tare aici la centrul diecezei, cum aţi venit 
•şi voi reprezentanţii iegali de acum, ai 
preoţimei noastre diecezane, ca să vă exer-
ciaţi dreptul şi să vă împliniţi datorinţa de 
membri ai acestei adunări generale a fon
dului nostru diecezan preoţesc, convocată 
pe ziua de astăzi. 

Legătura duhovnicească dintre mine 
şi dintre voi iubiţilor fii şi fraţi în Domnul, 
a avut şi are de urmare faptul, că pre
cum întrunirile din când în când a 
fiilor voştri trupeşti la casele voastre ca şi 
cămin părintesc, şi-au luat caracterul de 
sărbători familiare, întrunirea noastră în 
adunare generală din an în an la zi ho-
tărîtă aici în centrul eparhiei are cu 
totul dreptul caracterul de sărbătoare preo
ţească anuală, în carea deodată cu întim-
pinarea şi salutarea reciprocă de noro
coasă revedere a părintelui cu fiii săi, şi 

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA: 
Arad, S t r ada E M I N E S C U Nr. 35. 

Telefon ptrvtru oraş ş\ comitat Nr. 266. 

pe lângă luarea în revistă a raportului 
despre administrarea şi starea fondului, 
prăznuim cu fruntea ridicată şi cu inimă 
deschisă şi aniversarea anului şi a zilei 
de înfiinţare a fondului nostru diecezan 
preoţesc, fond de cel mai mare interes 
atât pentru preoţii noştri ajunşi în starea 
de deficienţă cât şi peste tot pentru vădu
vele şi orfanii de preoţi. 

Onorată adunare generală! 
Cu ziua de astăzi acest fond întră 

în anul ai 43 dela înfiinţarea sa, şi deşi 
în cursul timpului, — şi indeosbi în cur
sul celor 18 ani de zile, — de când cu voia 
celui pre-a înalt am devenit în fruntea 
eparhiei noastre şi ca atare şi la preşe
dinta acestei adunări, - am avut cu toţii 
şi zile de adevărată bucurie şi mângăere 
sufletească — indeosebi ia pertractarea 
repeţită a statutelor acestui fond cu mo
dificări făcute tot în favorul celor intere
saţi, — fără ca prin acestea favoruri să 
se fie slăbit baza de existenţă, ori să se 
fie redus mijloacele de augmentarea fon
dului, - dar momente şi zile ca şi cel ea 
de acum, momente şi zile de adevărată 
mulţumire, de elevate sufletească şi de 
întărire în nădejdea binelui nu am avut 
în tor trecutul nostru îndepărtat şi apropiat. 
Zlele noastre de acum sunt cu adevărat 
zile de mari prefaceri şi de însemnătate 
fără pereche în tot trecutul nostru ca şi 
neam şi biserică naţională românească, şi 
de atari le putem numi nu numai în te
meiul veseliei sufleteşti că au trecut zilele 
de grea cercare, zilele de adevărată urgie, 
cari făceau imposibilă orice întrunire ro
mânească până chiar şi a corporaţiunilor 
noastre parohiale, ceeace justifică şi ne-
convocarea în anul 1919 a acestei adu
nări, dar zile de mari prefaceri şi de în
semnătate fără pereche în trecutul nostru 
a devenit zilele noastre de acum şi prin 
însuşi deosebitul dar de mângâiere, că 
provedinţa divină ne-a învrednicit de bu
curia cu dor aşteptată, că prealuminata 
înviere a Domnului şi Mântuitorului no
stru o am prăznuit pe pământul Româ-
niei-mari, pe care prăznuim şi şedinţa 
de acum a adunării generale a fondului 
nostru diecezan preoţesc. 

De aceea, cugetându-ne la faptul, că 
astăzi ne-am întrunit în aceasta adunare 
pentru primadată pe pământul recunoscut 
legalminte de pământ al moşilor şi al stră
moşilor noştri, şi dându-ne seama şi de 
marea bucurie de elevare sufletească, ce 
ne-a creat faptul, că am ajuns sub blânda 

oblăduire a gloriosului nostru Domnitor 
Ferdinand I, Regele tuturor Românilor, 
cuvine-se să ne plecăm cu smerenie ca
petele naintea providenţei divine şi să-i 
aducem mulţumită noastră profundă, că 
ne-a ocrotit în cursul veacurilor în contra 
tuturor uneltirilor duşmane şi acum ne-a 
redat darul mântuirei prin libertatea la 
viaţa naţională românească, şi cu aceasta 
deodată să exprimăm mulţumită noastră 
profundă şi tuturor acelor factori, prin cari 
ni-s'a creat acestea zile de adevărată viaţă 
şi mândrie naţională şi de întărire în nă
dejdea binelui, şi spre semnul vădit al 
mulţumirii noastre se întonăm cu toţii: 

Trăiască Majestatea Sa gloriosul no
stru Rege Ferdinand I. Regele tuturor 
Românilor! 

Trăiască Majestatea Sa Regina noa
stră Măria! 

Trăiască crească şi înflorească augu
sta casă domnitoare română! 

Trăiască viteaza armata română! 
Trăiască România-mare! 

Onorata adunare generală! 
Moment de însemnătate deosebită, 

care priveşte şi fondul nostru este legea 
agr. ră, carea tocmai acum se pune în apli
care. 

Fondul este interesat cu sesiile paro
hiilor reduse şi cu proprietăţile sale din 
Sânmihaiu şi Chişoda, în care afacere 
Consistorul s'a adresat cătră judecătoriile 
de ocol, cu provocare la punctul 2, lit. b 
din decretul lege pentru reforma agrară, 
şi pe motivul că realităţile cari servind 
nemijlocit scopuri educative şi calitative 
nu cad sub espropriere, şi dupăce fondul 
de sub întrebare serveşte atari scopuri a 
declarat, că realităţile acestui fond nu cad 
sub espropiere, deci nu prezentăm fasitmi. 
Cuvântul nostru însă n'a aflat răsunetul do
rit, căci tot mereu ne viu provocări să pre
zentăm fasiunile şi ne chiamă la pertractări. 

Referitor la administrarea şi starea fon
dului despre care comisiunea esmisă va 
raportă în detalu, ating aici pe scurt că: 
I. Starea la finea a. 1917 a fost C 202858711 
Venitele anului 1918 „ 31348712 

De tot : C 234207423 
Spese le a. 1 9 i 8 a fost ___„ 21?257"47 
Starea la finea 1918 C 212481676 
Deci c rescământu l anului e de „ 96229 66 

II. S ta rea la finea a. 1918 a fost C 212481676 
Venitele anului 1919 „ 3 4 1 6 6 1 6 9 

De tot: C 2466478'45 
Spesele anului 1919 , 224644-95 
Starea la finea a. 1919 " C~224183350 
Deci creşterea anului 1919 e de : „ 11702674 
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Încât priveşte taxele membrilor, re
stanţe la finea anului 1917 în suma de 
169.327 Cor. 61 fileri s'a redus prin în
casare astfel: că la finea anului 1919 
mai figurează o restanţă de 71'807 cor. 
79 fileri, de fapt însă este numai 45 741 
Cor. 29 fii, pentrucă taxele Intrate ia Con
sistenţi orădan în cursul anului 1919 In 
suina de 16076 Cor. 50 fii. s'a admini
strat eassei noastre la începutul anului 
curent. Cari au fost izvoarele din cari s'au 
realizai creşterea, învederează din socoţiie 
şi adnexde socoţilor prezentate de Con-
sistorul nostru arădan ca şi administrator 
al fondului. 

După toate acestea întimpinându-Vă 
pe toţi cu dragoste părintească de bună 
venire. Vă salut cu salutarea creştinului 
adevărat: Hristos a înviat! şi declar şe
dinţa adunării generale a fondului diece
zan preoţesc convocată pe ziua de astăzi 
de deschisă. 

Reorganizarea Mitropoliei transilvane. 
(Urmare.) 

Acest lucru ar putea fi contemplat 
aşa, că în sinul P. Veri. Consistor mitro
politan să fie angajată o persoană cu ap
titudini suficiente şi cu porniri de con-
deiu, care să aibă chemarea de a înde
plini aceasta misiune prin scoaterea unui 
organ reîigios-rnoral de acelaş cuprins şi 
tendenţă. 

Ori, poate, şi mai bine ar fi, dacă 
vr'o sf. mănăstire, a noastră ori alta din 
vechiul Regat, ar lua asupra sa acest rol, 
cel mai frumos, de a mântui suflete prin 
arma culturală a zilelor noastre. 

Prin asemenea mijlociri am fortifica 
succesiv conştiinţa obştească de creştini 
a credincioşilor noştri şi am tăia la si
gur apa dela moara propagandelor anti
creştine, ale socialismului şi ale prozeli
tismului din partea altor confesiuni. 

Dar cu opera aceasta de propagandă 
prin tipar va trebui să meargă paralel 
un serviciu misionar Intern, cum fac 
şi alte biserici, chiar aproape de noi. E 
vorba de misiunile poporale religioase, 
aranjate în mijlocul poporului credincios. 
Acest serviciu misionar, menit a ţinea 
trează conştiinţa religioasă-morală şi a o 
cultivă în sinul poporului, ar putea fi pus, 
spre conducere, de ex. în mâna predica
torului catedral din fiecare eparhie. 

In aceste servicii, mai bine zis: ac
tivităţi înteieetuale-morale pe calea tipa
rului şi a misionarismului intern, zace 
marea taină a puterii bisericii apusene şi 
forţa protestantismului. 

IX. 
Teritorii! mitropoliei noastre este îm

părţit d'abia în trei eparhii, având în total 
ca ia două milioane de credincioşi. Această 
împătţire este cât se poate de dispropor
ţionată, atât din punctul de vedere geo
grafic ai fiecărei eparhii, cât şi în privinţa 
numărului de suflete, dgte în grija pasto-
raţiunei supreme a celor trei eparhii. 

Pentru o bună orânduire nouă biseri
cească se cere deci, ca ceva indispen-
zabil, o nouă arondare a eparhiilor 
şi paralei cu aceasta o sporire propor
ţională a numărului episcopiilor, cari sunt 
de a se înfiinţa, ceeace de altfel este un 
deziderat Întemeiat al Bisericii noastre, 

care datează încă din vremea marelui 
nostru mitropolit organizator Andrei Şaguna. 
Congresele noastre, dinpreună cu episco
patul, recunoscând această necesitate, au 
îndrumat această chestiune deja până în 
pragul executivei, aşa că astăzi numai 
mijloacele materiale ne lipsesc, spre a 
putea înfiinţa acele episcopii nouă. 

Arondarea nouă a episcopiilor ar fi 
numai un început, care ar trebui să-şi 
afle continuarea în lucrările de arondare 
nouă şi a protopopiatelor, de care am 
pomenit deja la capitolul 111. 

X. 
Având acum în vedere, că noua orân

duire bisericească în aceste cadre ar în
semna fortificarea Bisericii strămoşeşti şi 
că, în o Biserică reorganizată în aceste 
cadre, Statul român ar avea şi pentru viitor 
cel mai puternic sprijin al fiinţei sale, — 
va fi de trebuinţă, ca Statului Român 
să i-se ceara, să concurgă la acoperirea 
tuturor acestor necesităţi cu mijloacele 
materiale, pe cari Biserica nu le-ar putea 
acoperi nici din avutul său de până azi 
şi nici din contribuirjle credincioşilor, a 
cărora inimă a început deja a se răci 
pentru asemenea jertfe. In concret, Biserica 
noastră va trebui să ceară dela nou! Stat 
Român următoarele: 

1. întregirea dotaţiunei actuale a 
Episcopilor eparhiali şi a arhiepiscopului 

mitropolit. 
2. întregirea dotaţiunei actuale a 

oficialilor bisericeşti dela administraţia 
bisericească eparhială, începând dela proto
popii tractuali până sus la P. Ven. Consis
tor mitropolitan. 

3. Întregirea dotaţiunei actuale a pro
fesorilor,, incluzive à directorilor seminarii-
lor noastre teologice, precum şi pentru 
organizarea corespunzătoare a educaţiei 
preoţeşti prin seminare, şi totodată pentru 
întreţinerea gratuită, a aspiranţilor la preoţie 
în decursul studiilor teologice. 

4. Întregirea dotaţiunei clerului pastoral 
5. Afară de aceste ar fi să se mai 

ceară dela Stat să asigure pe de-a'ntregul 
dotaţiunea cuvenită tuturor acelor oficii 
nouă, cari ar fi creiate de Biserică pentru 
întregirea organismului său administrativ, 
precum şi pentru inactivarea deplină a 
ramurilor pe viaţă didactică, liturgică şi 
pastorală a Bisericii noastre. 

De sine înţeles, că asemenea ajutoare 
ale Statului trebue să le reclamăm fără 
de vre-o condiţie şt mai ales fără de a 
tolera vre-o ingerinţă de nici un feliu din 
partea Statului în chestiunile bisericeşti; 
totatunci va trebui, ca Biserica să-şi asi
gure aceste ajutoare în măsura trebuinţe
lor, ce s'ar ivi din vreme în vreme, iar 
însaş asigurarea tuturor beneficiilor dela 
Stat să se decreteze prin lege specială de 
Stat. 

XI. 
In toate timpurile şi locurile, când şi 

unde a progresat Biserica ortodoxă uni
versală, progresul, a fost strâns legat de 
înflorirea ştiinţelor bisericeşti. Ştiinţele bi
sericeşti, prin progresul lor, ne dau expli
cativul, de ce în Istoria bisericii creştine 
de Răsărit avem de a face cu epoca de 
aur sau de înflorire bisericească tocmai în 
vremea, când ştiinţele bisericeşti erau în 
floare şi tot prin această pricină se ex
plică şi acel fenomen negativ din istoria 
bisericească de mai apoi, că însaş viaţa 

bisericească încă a decăzut atunci, când 
a scăzut şi cultul ştiinţei sfinte. 

Intre aceste mijloace ar fi cam ur
mătoarele: 

1. Crearea unei sucreşcenţe biseri
ceşti, cât mai bine formată nu numai în 
ştiinţe profane, ci şi mai ales în cele teo
logice bisericeşti, prin stipendieri de tineri 
cari să fie trimişi la studii pe la deose
bite univerzitâţi în apus, dar şi în cen
trele ortodoxe din Răsărit. Aceşti, tineri 
ar fi predestinaţi apoi pentru oficiile bi
sericeşti mai inalte. Tot astfel s'ar cere, 
ca în alte Biserici ortodoxe, trimiterea 
profesorilor de teologie şi chiar a oficia
lilor consistoriali în călătorii pentru studii 
de specialitate. Alt mijloc ar fi să fie: 

2. Crearea de biblioteci, în cari, atât 
la episcopii cât şi la seminarele teologice 
şi pe la oficiile protopopeşti şi chiar şi 
la parohii, locul de frunte să-i ţină lucră
rile bisericeşti. 

In această privinţă, avem, ca îndrep
tar, vechea practică a Bisericii ortodoxe, 
când hartofilaxii de odinioară erau şi tre
buiau să fie cei mai învăţaţi teologi pe 
lângă scaunele episcopeşti, având ei să 
fie nu numai organe de administraţie, ci 
şi îngrijitori ai bibliotecilor episcopale de 
odinioară şi couzuliori la deliberarea ches
tiunilor bisericeşti mai ponderoase. 

(Va urmă.) 

Adunarea generală a fondului 
diecezan preoţesc. 

S â m b ă t ă înainte de Dumineca Tomii s'a 
ţ inut - - conform statutelor - adunarea g e n e 
rală ordinară a fondului diecezan preoţesc , sub 
preşidinţ ia P. S. Sale părintelui episcop diecezan 
loan 1. Papp, care a deschis şedinţa prin 
o cuvântare , pe care o publ icăm îatr 'al t loc ai 
ziarului. Fiind de faţă, şi noul mitropolit, p ă 
rintele arhimandri t Dr. Nicolae Bălan, e salutat 
din pa r t ea P. S S-Te în mijlocul representaţ l lor 
clerului din dieceza Aradului. I. P. C. Sa. r ă s 
punde frumos şi elocvent. 

T recându- se la desba.terea obiectelor puse 
ia ordinea zilei şi pe baza raportului prezentat de 
comisia esmisă din partea adunăr i i generale , se 
cons ta tă cu bucurie, că s tarea fondului a fost 
la finea anului 1919. 2241,833-50 cor. 

Comis iunea s'a convins, că socoţiie sunt 
în ordine purtate , corect încheia te şi exac te 
întru toate . 

Se aprobă proiectul d e buget al fondului 
pe anul 1920 cu : 

Venite de Cor. 270,200 
. Spcse de „ 137,400 

Deci venit curat sperativ , 132,800 
din cari conform §. 44 din s ta tute se vor cap i 
taliza 3 0 % a d e c ă 39840, iar 7 0 % adecă 92960 
sunt disponibi le pentru ajutoarele s tatutare. 

S'au primit toate propuner i le comisiunei , 
intre cari, ca datoraşi i fondului să-şi achi te 
datoria . 

La adunare au hiat parte 1. P. C. S., Ro
man R. Ciorogariu vicarul ep iscopesc din O r a d e -
inare şi următorii de lega ţ i : Tra ian Vaţian. loan 
Popescu, Dr. Diinitrie Barbu, Petru Marşieu, 
Mihail Lucuţa, Iustin Popa , loan Geo.rgia, Sî-
mion Butcii, 1. Giurgiu, C. Lazar, V. Bulz, P . 
Givulescu, losif Ognean , 1. Hadan, Dr, P. Ţucra , 
Gheorge Toci tu . 

Delegaţi i din B.hor nu au putut part icipa 
din pricina comunicaţ iei anevoiease . 



Dotaţia corpului didactic dela preparandia 
(şcoala normală) ort. română din Arad 

de DP. T. Botiş. 
(Urmare.) 

Şi ca să avem tabloul complet a l acestor 
suferinţe, amintim cazul profesorului Dimitrie 
loanescu, succesorul lui Constant in Diaconovici 
Loga Ia catedra de limba română şi ep i s t t l o -
grafie şi a lui loan Fritz la ca tedra de limba 
germană si maghiară şi instituit la începutul 
semestrului al do i lea 1 ) al anului şcolar 1833/34. 
După ce subst i tu i cu deplin succes — condus 
de iubire faţă de promovarea culturii poporului 
nostru*) - - un an de zile gratuit ambele aces tea 
catedre, conferinţa profesorală roagă pe in spec 
torul să- i dea salarul de profesor. 3) Neresolvin-
du-se afacerea nici în urma întervenirii în per
soană a seniorului Cons tan t in i 4 ) şi a lui Ata-
nasiu Orabovszky, membru în deputa ţ iunea fon
durilor şcolare . 6 ) lonescu, îşi susţ inu viaţa, eu 
remuneraţii şi daruri . Pe un t imp îşi afîă a d ă 
post in odaia consessuiui (sala profesorală). 
Congregaţia judeţului Arad, a cărei întrevenire 
a solicită conferinţa profesoaiâ în chestia 
'salarizării lui loanescu îi vota un onorar de 100 
•fi.6) „din cassa pentru promovarea literaturii 
maghiare" („a magyar ii teratturăt el6mozdit6 
cassâb61"). 

Andrei Urbânyi, asessor cornitatens îi p ro 
mite şi-s dârueş ie o remuneraţ ie de 60 fl. ni. 
conv., până cc-şi va primi salarul regulat . 7 ) In
spectorul Temesvâry la multele urgitări aie con
ferinţei recomandă răbdare , 8 ) iar când in anul 
1840 după o activitate de 6 ani i-se pune în 
prospect un salar de 600 fi. v. v., e întrebat, 
oare nue aplicat a daruri fondului şcolar sa la
rul ce-i compete pe anii trecuţi . 9 ) La începutul 
anului şcolar 1842/3 pleacă la Pes ta , ca să 
se 'n ţe leagă în persoană cu inspectorul Gyur-
kovich . 1 0 ) Nu primi însă nici o asigurare şi 
astfel e nevoit a renunţa la catedră, ceeace „con-
sessul" cu durere luă la cunoştinţă, perzând în 
loanescu un bărbat devotat şcol i i . 1 1 ) Prin a d m i -

.justrarea puţin conşt inţ ioasâ fondul şcolar ajunse 
într-o stare atât de tristă, încât din venitele lui 
nu mai puteau acoperi nici t rebuinţele şcoalei. 
In faţa acestei situaţiuni precare inspectorul 
Gyurkovich învită corpul profesoral să cheme la 
o consultaţie frăţiască pe directorul districtual 
din Orade, Dimitrie Constant ini , care este un 
bărbat expert şi bine meritat şi pe alţi aderenţ i 
sinceri ai şcoaiei şi să se sfătuiască în privinţa 
mijloacelor de î nd rep t a r e . ! a ) Ancheta se întruni 
ia 12 februarie Î84S sub prezidiul directorului 
local Constantin loanovici. Par t ic ipă dintre 20 
fruntaşi ortodocşi invitaţi, următori i Dimitrie 
'Constantini, director districtual, loan Arcoşi, 
loan Popoviciu şi Gheorge Brădean advocaţ i , 
Dimitrie Haica, arhivar la oraş , Gavril lancovici, 
căpitan şi director ai şcoalelor pr imare, D a m a s c h i n 
Chirovici, ce tă ţean fruntaş, judele oraşului Teo^ 
dor Serb şi profesorul Vieenţiu Babeş . Ancheta 
după o consu l ta te de două ore a ajuns la con
vingerea, că din oferte benevole nu poate creşte 
fondul. 

incercări s 'au făcut şi mai naihte, dar nu
mai puţini preoţi şi mai puţini învăţători s'au 
obligat ia contribuiri , de plătit însă, puţini au 
plătit. Directorii districtuali cu ocaziunea exa
menelor înzădar î ndeamnă poporul ia jertfe. P o 
porul e sărac , iar intelectualii puţini şi în oficii 
inferioare şi s lab dotate . Intre astfel d e împre 
jurări numai graţia Maiestăţii Sale poa tă ajută. 
Uacă însă depută ţ ia fondurilor ar fi de altă 
părere, atunci prin dispoziţiuni mai înalte să se 
oblige poporul ortodox, că la botezuri, cununii 
şi zile onomast ice să contribue cu o sumă o reş -
care la sporirea fondurilor. Dacă s e cere însă 
jertfă dela popor, atunci an de an să se p u b 
lice socoţile fondului, ca cei ce contr ibue s ă 
ştie spre ce scop s e foloseşte banul lor. Ancheta 
roagă apoi pe inspectorul şi pentru amel iorarea 
salarilor profesorilor. '") 

Dar războiul civil, ce izbucni în curând, 
făcu imposibil punerea în aplicare, vre-unui 
program de îndreptare a situaţiei . 

Profesorii îşi îndreptară privirile şi spre 
ministerul ungar şi cerură în scris şi verbal 
prin în terveniree personală a directorului local 
Constantin loanovici — să li se ridice salari i le 
la 800 fl. in. c , iar directorului local, care fă

cea serviciu gratuit să i-se de-a un salar de 
1000 f l . 1 4 ) . 

înaintară rugare şi la Maiestatea Sa, 1 ") şi 
primiră o rază de speranţă , că deşi s tarea fon
dului face imposibi lă ameliorarea, salariile se 
vor r idică deoda tă cu intrarea în vigoare a ar
ticolului de lege 20 din 1847/48. J f i ) "Dar izbuc
nirea răsboiului civil împedecă punera în apl i 
care a acestui articol de lege. Secară şi veni
tele fondului din pricina turburări lor , aşa că 
profesorul Şandor nu mai primi salar din iulie, 
iar Gavra din octombre 1848. 1 ' ) Abia după 
inaugurarea erei absolutist ice, în pr imăvara anu
lui 1850, li se pune în prospect şi până vor 
înainta „test imoniul despre purificaţiunea com
pletă ," adecă certificat oficios, că ti'au fost r e 
beli, o anticipaţie de 400 fl. din salaruil r e s t a n t . 1 8 ) 

(Va'urmă.) 

') Rescriptele lui Temesvâry din 14 Dec. 1«33 Nr, 
282/285, din 10 ian. 1834, Nr. 307; din 21 Ianuarie 1834. 
Nr. 5; din 18 Martie 1834. Nr 43 . — *) Recursul lui 
loanescu cătrâ consess. din Febr. 1834 — 3 j Prot. act. 
conss. 1835. — *) Nr 33 şi 46. '-) Prot act. conss. 
!836, Nr. 98. - «) Prot. act. cons. 1*36, Nr. 5% 63. 7 ) 
- Prot. act. cons. 1836, Nr. 57 şi 64 . —• s ) Rescriptul 
lui Temesvâry din 10 August 1839, Nr. 170, 171 — •) 
Intimatul consiliului loc. regesc din 2 iunie 1840, Nr. 
16098. • - Prot. act. cons. 1842, Nr 126. ") Prot. 
act. cons. 1842, Nr 135. — '») Prot. act. cons. 1848, Nr. 
21. - ») Prot act. coriss. 1848, Nr. 42. - ") Prot. act. 
conss. 1848, Nr. 56 şi 64. 184«, Nr 7. — , a i Prot. act. 
conss 1848 Nr. 78 —- , : ;) Rescriptul lui Qyurkovich din 
11 Iulie 1848, Nr. 5 9 3 şi 9 Iulie 1848, Nr. 594. — ") 
Prot act. conses. 1849, Nr. 5, 6 şi 19. ") Prot. act. 
cons. 1K50, Nr 21. 

Descentralizarea administraţiei şcolare. 
D. P . P. Negulescu, ministrul cultelor şi 

instrucţiunii publice, intenţ ionează să pue în 
aplicare începerea anului şcolar viitor descent ra 
lizarea administraţ ie i şcolare. 

Această descentra l izare fusese înscrisă şi 
îii programul foştilor miniştri ai instrucţiunii , 
alături de problemele reorganizării şi unificării 
învăţământului de toate gradele , dar necesi tă 
precum eră contemp1âtâ i r!l!ITrgfieltueli. 

Pr in proectul actualului ministru atribuţi i le 
cari erau dest inate inspectori lor şcolari de cir
cumscripţ i i , cari urmau să fie numiţi , vor fi 
date directorilor şcoalelor secundare din fie
care judeţ . 

Directorii nu vor mai fi pe viitor, numiţi 
de minister. Ei vor fi aleşi de colegiul profeso
ral care va supune aprobări i ministeriale o listă 
de trei profesori, din care autori ta tea şcoiară va 
d e s e m n a directorul, , 

Aceaşi normă se va. urma şi pentru învă
ţământul profesional care nu va t rece, după 
cum se hotăr îse de trecutul guvern, sub admi
nistraţ ia ministerului de industrie şi comerţ . 

Idea călăuzi toare a actualului ministru este 
să lege cât mai s t râns pe profesorii de şcoală 
atât pentru bunul mers al învăţământului în sine, 
cât şi pentru începerea unei activităţi extra 
şcolare care să cont inue opera culturală înce
pută pentru elevi; pe băncile şcoaiei. 

Cu acest sistem, pe de o parte Statul va 
economisi cheltueliie cari nu se pot face în ac 
tuala situaţie financiară, pe de alta descen t ra 
lizarea va fi fapt impliiiit prin sporirea a t r ibu-
ţiunilor directorilor de şcoli, cari, pe lângă cur
sul ce vor preda, vor îndeplini şi funcţiunea de 
inspectori şcolari de circumscripţi i , rezolvind 
problemele de învăţământ , cari în trecut -erau 
numai de resortul ministerului central . 

Odată decongest ionat ministerul se va 
ocupa numai de măsurile mari, reorganizarea, 
unificarea şi propăşirea învăţământului , la adă 
postul rezolvirii chestiunilor mici, cari vor cădea 
în atr ibuţia directorilor de şcoli, 

Prin întinsa activitate extra-şcolară ce se 
pregăteşte , spectacolul actual al cafenelelor pline 
de elevi, cari nu sunt legaţi sufleteşte de şcoala 
pe care o frecventează, va înceta. Elevul va fi 
ţinut cât mai legat de şcoală, căpă tând astfel 
adevăra ta pregătire pentru viaţa ce tă ţenească 
de mâine. 

R. Mat. 

mr Subscr ie ţ i la îm
prumutul naţional! ~W 
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Credinţa cătră patrie. Un autograf al 
mitropolitului Dr. Nicolae Bălan se pub
lică în presa bucureşteană. Cuprinde urmă
toarele cuvinte: Dacă „credinţa fără de 
fapte e moartă" — cum zice Scriptura 
— cea mai bună ocazie de a ne arăta 
prin fapte credinţa noastră vie eătră patrie 
şi tron, ni-o dă astăzi subscrierea la 
împrumutul naţional. Bogaţi şi săraci, 
fiecare după putinţă, să sprijinim cu 
banul nostru Mărirea materială a ţării 
făgăduinţei în care am ajuns, aducându~ne 
aminte de vorba: „Cel ce dă, lui îşi dă". 
Dr. Nicolae Bălan, ales mitropolit al 
Ardealului." 

I. P. S. Sa Metropolitul Primat ia Timişoara. 
In ziua de 2/15 Aprilie 1. P. S. Sa Mitropolitul 
P r imat Dr. Miron Cristea a petrecut în metropola 
Bănatul şi a prezidiat adunarea pentru const i tui 
rea secţiei regionale a Societăţii pentru ocrot irea 
orfanilor de răsboiu. Înaltului prelat î-s 'a făcut 
o pr imire entusias tă . 

Sinodul eparhial. Sinodul nostru eparhia l 
d e s c h i s în Dumineca Tomii la orele 1 1 3 0 a. m. 
prin P . S. Sa păr in te le nostru episcop loan în 
sala festivă a Seminarului diecezan şi a te rminat 
şedinţe le Marţi în 7/20 April. In numerii viitori 
ai ziarului nostru vom publica sumarul şed in
ţelor. 

Sinodul arhidiecezan. Deschiderea sinodului 
arhidiecezan a avut loc în Dumineca Tomi i la 
orele 11 '30 a. m. în sala de şedinţe dela p re 
fectură. Sinodul e condus de dl Dr. Puşcariu, 
vicar arhidiecezan. După cetirea cuvântului de 
deschiderea s'a constatat numărul deputaţ i lor p r e 
zenţi." Aceştia ne fiind în număr corespunzător 
s inodul n'a putut întră în desbater i meri torice. 
La şed in ţa ţ inută Luni, în 19 c , la p re le 9 di
mineaţa , deputaţ i i sunt în număr corespunză tor 
şi astfel sinodul a putut întră în desbater i m e 
ritorice. 

Congresul învăţătorilor. In 2/15 Arilie s'a 
întrunit în Bucureşti congresul corpului d idact ic 
pr imar din România-Mare , ia care a par t ic ipat 
şi ministrul de culte şi instrucţ iunea publică. 
Congresul a cerut unificarea învăţământului , r e 
formarea şcoalelor normale şi îmbunătă ţ i ree stolii 
materiale a învăţătorilor. 

Vestminte din Canada. Cooperat ivele o r ă ş e 
neşti din Moldova vor fi aprovizionate cu însem
nate stocuri de haine şi pălării din C a n a d a . 
Vestminte de bună calitate vor costa 400 — 500 
lei costumul, iar pălăriile 30 — 5o lei. A&*ii de 
dorit ca şi superiorităţi le noastre bisericeşt i să 
ia demersuri le necesare pentru aproviz ionarea 
cu haine a preoţimei. 

Cât se bea după râzboiu. Din constatăr i le 
făcute cu prilejul taxelor fiscale s'a stabil i t , că 
vinul şi alte băuturi sp i r tuoase se consumă în 
regiunile din rindul Moldovei de 3 ori mai mult, 
ca înainte de râzboiu. 

Un aeroplan cu 500 persoane. La un prânz 
oferit membri lor Aero-Clubului amer ican din 
New-York, aviatorul Coproni a dec la ra t că a 
terminat planuri le unui aeroplan care având un 
motor de 12,000 cai putere , va putea t ranspor ta 
500 călători . 

Duplicate. 
Masia Şepeţan, născut la 25 Martie 1875, 

pierzindu-şi original diplomei de învăţător el i
berat la 23 Octomvrie (4 Nov.) 1894 sub Nr. 
5710/1894, i-s'a es t radat duplicat cu datul de 
2/15 Aprilie 1920 Nr. 222 P. 1919 20 prin ce 
originalul se declară de anulf.t. 

Constantin Spân, năsput în 9 Oct. 1877 în 
comuna Arad judeţul Arad, pierzându-şi test i 
moniul obţinut ca elev part ipular în cursul al. II. 
pedagog ic la finea anului şcolar 1905/6 cu datul 
de 24 August (6 Sept.) 1906, Nr. 5 P. M. 1905/6 
i-s 'a estradat duplicat cu datul de 6/19 Aprilie 
1920, Nr 223 P. 1919/20. 

Direcţiunea instit. ped. teol 
gr. or. roman din Arad, 



C o n c u r s e . 
Pentru deplinirea parohiei Zăbalţ (Szabălcs ) 

protopresbi tera tu l Lipovei, devenită vacan tă prin 
t recerea în statul d e deficientă a parohului Am-
brosie Popescu , în conformitate cu conciuzul ve 
neratului Consis tor de s u b Nr. 428/920, se p u b 
lică concurs din nou cu termin de 30 zile de la 
pr ima publ icare în organul oficios „Biserica şi 
Şcoa la" . 

Emolumenta te împreuna te cu parohia s u n t : 
1. Un intravilan parohial . 
2. Una ses iune par. în es tenz iunea cupr insă 

în foaia catas t ra lă , d in care 10 jughere e fânaţ : 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal în na tura le sau cu preţul cu

ren t de p ia ţă . 
5 . Eventuala întregire dela stat . 
Alesul e îndatorat a solvi toate dările d u p ă 

în t reg beneficiul parphial şi a ca tehizâ în şcoala 
confesională din loc fără altă remunera ţ iune . 

Paroh ia e de clasa II dela reflectanţi se 
pre t inde deci a semenea cvalificaţiune. Se admit 
însă şi aspi ranţ i cu cvalificaţiune de clasa a 
HI. şi vor fi candidaţ i în cazul, că nu se va p r e 
zentă nici un reflectant de c lasa a II. având ref
lectanţii a-şi subşterne recursele lor în terminul 
.concursual P . On. Domn Fabriciu Manuilă p r o 
topresb i te r t ractuai gr. or. rom, în Lipova, ad -
j u s t a t e cu documente le recerute precum şi cu 
a tes ta t desp re eventualul serviciu prestat până 
aici, iar pe lângă observarea strictă a celor 
cupr inse în §. 3 3 din Reg. pentru parohii a se 
prezentă In terminul concursual în vre-o D u 
minecă ori sărbător i în sf. biserică din Zăba l ţ 
sp re a-şi a ră tă des ter i ta tea în cele r i tuale şi 
oratorie, dar numai d u p ă ce vor dovedi p ro to -
presbi terului t ractuai că posed cvalificaţiunea 
prescr isă , iar cei din al tă dieceză, că au înalta 
încuviinţare a P. S. Sale Domnulu i Ep i scop d ie 
cezan, de a putea reflectă la acea parohie . 

Comitetul parohial, 
în conţelegere cu Fabriciu Manuilă p ro to -

presbi terul Lipovei, 

- • - 1 - 3 

Pentru întregirea vacantului post de preot -
paroh din parohia Bara, trac tul Belinţuîui, se 
escrie concurs Cu termin de 30 zile dela pr ima 
publ ica re în organul diecezan „Biserica ş] Şcoala" . 

Emolumeute le împreunate cu acest post sun t : 
1. O sesie de pământ , par te arător. par te 

f âna ţ ; 
2. Intravilan parohial de s / 4 j u g ă r ; 
6. Stolele legale şi 
4. Eventuala întregire dela s ta t 
Paroh ia este de clasa I, dar în senzul î n a l 

tei rezoluţiuni consistoriale Nr. 4201/1917, se 
admit şi concurenţi cu cvalificaţie de clasa a II. 

Întrucât sunt din alte dieceze, t rebuie să 
dovedească , tot atunci că au cons imţământu l 
Consistorului , respect ive al Episcopului d iecezan, 
de a reflectă la aceas tă pa roh ie . 

Sunt poftiţi mai depar te ca, în terminul 
concursual . să se prezinte într 'o Duminecă sau 
într 'o să rbă toa re în sf. b iser ică din Bara (Caraş-
Severin) spre a-şi a ră tă dester i ta tea în cântare 
şi tipic, eventual în slujire şi în oratorie. 

Petiţ i i le instruate cu documente le de lipsă 
în senzu l ' i nd ica t mai sus , se trimit comitetului 
parohial din Bara, pe calea oficiului p ro topres -
biteral gr. or. rom. din Belinţ (Timiş) , în ter
minul concursual . 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Serb, p ro 

topresbi ter . 
—a— - 1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de capelan cu 
d rep t de succesiune pe iângă veteranul paroh 
Zahar ie Milian din Dezna, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela pr ima publ icare a con
cursului . 

D o t a ţ i a : 1. Va din sesia parohială. 2. y * 
din intravilanele dela casa parohială. 3. Va din 
birul legal şi Vs din stolele legale. 4. Eventuala 
întregire de dotaţ ie dela s ta t ce compete c a p e 
lanilor. 

Alesul va plăti darea după realităţile b e 
neficiate de dânsul . 

Este obligat alesul să conducă şi oficiul 
parohial, având a rezolva toate res tanţe le oficiu-

, lui, nu altcum este deobl iga t a ca tehiza la şcoala 
confesională fără alta remuneraţ ie . 

Parohia es te de clasa 1, însă conform r e 
zoluţiei cons. 471/1920, întrucât nu se vor p r e 
zenta reflectanţi cu cvalificaţie de clasa 1, sun t 
admişi şi concurenţi cu cvalificaţie de clasa a II. 

Dela reflectanţii din alte dieceze se cere 
învoirea episcopului nostru diecezan spre a 
putea reflecta la aceasta parohie . 

Rugările de concurs adjustate cu docu 
mentele prescr ise sunt a se înainta P. O. of. 
ppteral din Buteni, iar reflectanţii pe lângă o b 
servarea § 32 din Reg. pentru parohii sunt pof
tiţi a se prezenta în terminul concursua l în bis. 
din Dezna pentru a-şi arata dester i ta tea în cân
tare, rituale şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere c u : F. Roxin, ppter . 

- a— 2—3 
Pentru îndeplinirea parohiei Fiscut ( T e m e s -

ffiskut) protopresbiteratul Lipovei, în confor
mitate cu conciuzul Ven. Consistor de sub Nr. 
730 din 1920. se publică concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publ icare în organul ofi
cios „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le împreunate cu parohia s u n t : 
1. Un intravilan de 800 st. lângă biserică. 2. 
Una sesiune de pământ în es tenziunea folosită 
p â n ă aci. 3. Birul legal. 4. Stolele legale. 5. 
Eventuala întregire dela stat . 

Alesul e îndatorat a solvi toate dările după 
întreg beneficiul parohial şi a catehizâ în şcoala 
confesională din loc, fără al tă remuneraţ iune. 

Parohia este de clasa a li-a, dela* reflec
tanţi se pre t inde deci asemenea cvalificaţiune, 
cari vor aveît a-şi subşterne recursele lor în 
terminul concyrsual P. On. Domn. Fabriciu M a 
nuilă protopresbi ter gr.-ort. rom. în Lipova (Lippa) 
adjustate cu documentele recerute precum şi cu 
atestat despre eventualul serviciu prestat până 
aci, iar pe lângă observarea str ictă a celor cu
prinse în §. 33 din Regulamentul pentru parohii 
a se prezenta tot în terminul concursual în sf. 
biserică din Fiscut în vre-o duminecă ori săr 
bă toa re spre a-şi arătă des ter i ta tea în cele r i tu
ale şi oratorie, dar numai după ce vor dovedi 
protopresbi tcruku tractuai, că posed cvalifica
ţ iunea prescr isă , iar cei din alta dieceză, că au 
înalta încuviinţare a ?.. Ş, Sale Domnului Epis 
cop diecezan de a putea reflectă la aceea parohie. 

Fiscut din şedinţa Comitetului perohial gr. 
ort. rom. ţinută la 3/16 Novembre 1918. 

, Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Fabriciu Manuilă, p ro to

presbi ter t ractuai . 
— • 3—3 

Pentru îndeplinirea parohiei Buzad, cu filia 
Bariţa, protopresbi teratul Lipovei, în conformi
tate cu conciuzul Ven. Consis tor de sub Nr. 
429/1920. prin aceas ta se publică de nou con
curs cu termin de 30 de zile dela pr ima pub l i 
care în organul oficios „Biserica şi Şcoala" . 

Venitele acestei parohii s u n t : 1. Casă pa
rohială cu grădină, 2. O sesie parohia lă de 34 
jughere conform foaiei catastrale . 3. O grăd ină 
estravilană în măr ime de 1 / i jugher. 4. Birul le
gal. 5. Stolele legale. 6. Eventuală întregire dela 
stat. Din venitul parohial jumăta te compete vă
duvei preotese în senzul §-lui 2b din rfg. pen 
tru parohii , până la 19 Octomvrie (1 Noemvrie) 
1919. Alesul are să supoarte dările publice în 
măsura venitului ce beneficiază. 

Parohia e de clasa a 111-a, deci reflectanţii 
au să dovedească , că posed asemenea cvalifica
ţiune, iar recursele adjustate cu documente le 
recerute în original şi a testat d e s p r e serviciul 
prestat până aci şi adresate comitetului parohial 
gr.-or. rom. din Buzad, să le subş iea rnă P. On. 
oficiu p ro topopesc gr.-ort. rom. din Lipova 
(Lippa) , îndatoraţ i fiind a se prezentă în sf. 
biserică din ioc în cutare Duminecă ori să rbă 
toare — sub dura ta concursului, pe lângă stricta 
observare a celor cupr inse în §-ul 33 din Reg. 
pentru parohii — spre a-şi a ră tă dester i ta tea în 
cele ri tuale şi oratorie, dar numai dupăce vor 
dovedi protopresbi terului t ractuai că posed cva-
lificaţia recurată , iar cei din al tă dieceză, că au 
înal ta încuviinţare a P . S. Sale dlui ep iscop 
diecezan de a putea reflecta la aceas tă parohie. 

Buzad, din şed in ţa Comitetului parohial 
gr.-ort. rom. ţ inută la 26 Decemvrie 1918 (8 Ia
nuarie 1919). ' Comitetul parohial. 

în conţe legere cu Fabriţia Manuilă, p ro to 
presbi ter t ractuai . 

— p — 3 - 3 

Convocare. 
în conformitate cu ordinul circular Nr. 

7029/920 a Rezortului de culte şi instrucţ iune 
publ ică convoc membrii corpului d idact ic primar 
aparţ inător i revizoratului din Arad la conferinţa 
generală ce se va ţ inea în Arad la 5 şi 6 Maiu a. c. 

Programa: 
Şedinţa I. 

1. Par t ic ipare la Chemarea Duhului Sfânt 
care se va ce lebră în catedrala din Arad la 
9 ore a. m. 

2. La 10 ore, desch iderea conferinţei în sala 
festivă a palatului cultural, 

3 . Pr imirea şi bineventarea oaspeţilor, 
4. „Răsboiul pentru uni ta tea na ţ ională" pre

legere pract ică cu elevii cl, a VI. 
5 „Reforma şcoalei p r i m a r e " şi mijloacele 

prin cari ea poa te deveni mai folositoarea şi mai 
iubită de poporul nostru (suflet nou; s ch imbarea 
caracterului intelectualist , in t roducerea obiectelor 
pract ice economice, terenuri şi atel iere de ex
perienţă după nevoile regionale., orar de d imi 
nea ţă etc.) 

1 6. Şcoala de repet i ţ ie şi şcolile pentru adulţi 
(neces i ta tea şi organizarea lor în mod practic) . 

Şedinţa II. 

7. Şcoala na ţ ională după concepţ ia Decre tu
lui Nr. 13779/919 da t de Resortul cultelor şi a! 
instrucţiunei publice, super ior i ta tea şi apl icabi l i 
ta tea acestui t ip nou de şcoală 

8. P rog rama anali t ică (o critică pedagogică) , 
9. învăţătorul nostru, chemarea lui în noua 

si tuaţie a şcoalei pr imare şi a statului românesc . 
Şedinţa III. 

10. învăţătorul în serviciul nevoilor noastre 
dela oraşe (colaborarea s i s temat ică la opera de 
selecţ ionare a elevilor dela ţară cari să între 
în viaţa intelectuală, comercia lă şi culturală a 
oraşelor) . 

11. Şcoala profesională de fetiţe. 
12. Publ icarea ordinaţiunUor de caracter 

general şi luarea dispozi ţ iundor pentru admin i s 
trare şi executare corectă şi uniformă*) 

Arad, la 12 Aprilie 1920. 

losif Moldovan, 
revizor. 

N O T A : Fiecare membru al corpului didactic 
va aprofunda punctele din program pentru a putea lua 
parte la discuţiuni. Cei încredinţaţi cu referada singu
raticelor puncte se vor ocupa special cu tema încre
dinţată. Raportul în scris a referenţilor se va supune 
aprecierii comitetului secţiei judeţene, pe ai cărui membri 
îi rog prin aceasta a se prezenta la conferenţa rapor
torilor, carea se va ţine la 4 Maiu 10 ore a. m. în 
biroul revizoratului. 

Elaboratele referenţilor, după cetire şi discutare 
în conferenţa generală, vor fi înaintate rezortului dim
preună cu concluzele stabilite. 

Pentru participare la conferenţa s'a stabilit de 
fiecare învăţător diurne 150 cor. 

BIBLIOGRAFII. 
în edi tura Librăriei Diecezane din Arad a 

apăru t b roşura : C e v i s e p a r e d e H r i s t o s 
de F. Bettex, t raducere din nemţeş te (15 şi 16 
mie) de preotul Nicolae Ţandreu din Cuvin. 

Reuşita prelucrare pe româneş te meri tă să 
fie cetită "de toţi intelectuali i , tinerii şi preoţii 
nostrii , căci ea conţine luminoase răspunsur i re
feritoare la personal i ta tea Dumnezeu-omulu i , care 
a venit să ne mântuiască . Mai ales pentru un 
slujitor al altariului — în aceste vremuri de prea 
l iberă cugetare şi de cras material ism — nu poate 
fi o îndeletnicire mai nobi lă şi des igur nici mai 
folositoare, decâ t încercarea de a lumina cât 
mai mult scopul venirii Mântuitoriului în aceas ta 
lume, comoara cea scumpă pe care ne -a adus 'o 
şi raportul în care ne-a aşeza t pe noi creştinii 
faţă de El. 

Broşura din ches t iune se es t inde pe 104 
pagini şi se poate comandă dela Librăria Diece
zană din Arad, cu preţul de 8 cor. - j - 1 cor. 20 
fii. pt. francatura recomandat . 

Cenzura t : Alexandru T. S tama t i ad . 




